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die Grammatik
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Vorwort

Das vorliegende Lehrwerk wurde wahrend der Vorlesungsfreien Zeit 1996 in seiner
Rohfassung fertiggestellt. In den spateren Jahren folgten Korrekturen im Teil der
Grammatik.

Wir sind dem ehemaligen Verfasser der Grammatik, Rafael Beerman, den Kollegen
und Kolleginnen der Uni-Duisburg, Frau M. Ajima (Rohfassung aller Ubungen), Frau
Y. Ando (Uberarbeitung der Ubungen), Frau D. Fasoli (Kanji), Herr A. Hippin, Frau K.
Matsuo (Korrekturlesen) sowie Frau G Ogasa (Ubersetzung) zu groRem Dank
verpflichtet.

Wir sind uns bewusst das das Lehrwerk, welches seit fast 30 Jahren fast
unverandert existiert Verbesserungswiirdig ist. Trotzdem glauben wir, hiermit eine
recht brauchbare Grundlage fiir ein Sprachstudium geschaffen zu haben und
winschen allen Lernenden und Studierenden viel Erfolg mit diesem Lehrwerk.

Warum Grammatik lernen?
Die systematische Erlernung einer Sprache mit Hilfe der Grammatik erscheint im

Augenblick sinnvoll, sobald der Lernende den Entschluss gefasst hat, die Ebene des
willkarlichen Aneinanderreihens von Vokabeln (,,Bitte Du bringen Kaffee!” statt
etwa ,Kénnen Sie mir Bitte eine Tasse Kaffee bringen?“) aus verstandlichen
Griinden zu verlassen. Das manchmal hochst kopflastig anmutende Lernen einer
Fremdsprache Uber ein Regelapparat beschert uns immerhin manch erfreuliche
Erlebnisse, ndmlich, von anderen Nutzern dieser Sprache richtig verstanden und
moglicherweise wohlwollend behandelt zu werden. Es kommt eine echte
menschliche Kommunikation zustande! Wenn Sie diese simple Tatsache immer im
Auge behalten, wird Ihnen moglicherweise die Auseinandersetzung mit den
folgenden 200(1680) und mehr Seiten nicht mehr so schmerzhaft erscheinen.

GRAMMATIK
Es gibt eine ganze Reihe von Mdoglichkeiten, eine Grammatik zu beginnen. Der

Ill

sogenannte statische Ansatz, den man z.B. im ,,Das ist ein Stuhl.”, , Das ist ein
Bleistift.”, ,Das ist ein Haus.” findet, Totet von Anfang an die Kommunikation. Wir
werden daher dynamisch ansetzen und die Aktion des Menschen, die durch die
Wortart ,Verb“ und durch den Verbalsatz wiedergegeben wird, an die erste Stelle

bringen.
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Satz mit verbalem Pradikat (5 1 #8)

Wie der Name schon sagt, spielt bei einem Satz mit verbalem Pradikat das Verb

eine zentrale Rolle. Um Satze mit verbalem Pradikat (in der Art von ,Wo kommen
Sie her?” ,Ich komme aus Deutschland.”) bilden zu kénnen missen wir zunachst
die einzelnen Bestandteile eines (Verbal-)Satzes kennenlernen. Im Folgenden
werden diese Bestandteile erklart und die wichtigsten Informationen gegeben,
damit Sie Satze mit verbalem Pradikat selbst bilden kdnnen. Satze mit anderen
Pradikaten sollen in den folgenden Lektionen behandelt werden.

Das Verb

In der japanischen Gegenwartssprache existieren 3 verschiedene Arten (sogenannte
Klassen) von Verben, die sich durch formale Kriterien unterscheiden lassen.
(sogenannte Flexionsklassen)

jaku henka déshi

1. schwach verdnderliche Verben (Abk.: 57 V), Japanisch: 55 & L #)37

vo henka do

2. stark verdnderliche Verben (Abk.: 3& V), Japanisch: €§i ﬂ:?i]f;

u

3. unregelmiRige Verben (Abk.: 1~ V), Japanisch: T%E é'J §7J'7

Die 3 Verbklassen

A. schwach veranderliche Verben (55 V ichidan)
Die sogenannten schwach verdnderlichen Verben (7 V ichidan) enden in der

lexikalisierten Form (= ,W&rterbuchform®) auf den Laut -ru (~ % ). Dabei steht vor
dieser Endung immer ein e- oder i-Laut, genauer, eine e- oder i- Silbe des
japanischen Silbenalphabets (siehe Hiragana Tabelle im , Begleitmaterial“).

Beispiele:

25 mi-ru sehen

x5 oki-ru aufstehen

55 ki-ru anziehen (Kleidung)
'3 tabe-ru essen

B ake-ru o6ffnen

Ao 5 shime-ru schlieRen

Quiz: Versuchen Sie nun ausfolgenden Verben alle 55 V herauszufinden:

1. taberu 2. ochiru 3. asobu 4. tariru 5. oshieru 6. kariru 7. ikiru 8. niru 9. okoru 10. wakaru 11. ageru 12. kariru 13.
tobu 14. miseru 15. morau 16. okuru 17. kangaeru 18. mitsukaru

Lésung: 1,2,4,5,6,7,8,11, 12,14, 17
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B. stark veranderliche Verben (7% V godan)
Die sogenannten stark verdnderlichen Verben (5% V godan) enden in der

lexikalisierten Form auf einen der u-Laute des japanischen Silbenalphabets (=Kana-
Tabelle). Die Kana-Tabelle zeigt 12 (theoretische) Méglichkeiten dieser Endung auf,
namlich: -u, -ku, -gu, -su, -zu, -tsu, -nu, -fu, -bu, -mu, -yu oder -ru. In der Praxis sind
jedoch nur 9 dieser Laute vertreten: -u, -ku, -gu, -su, -tsu, -nu, -bu, -mu und -ru.

Hier jeweils ein Beispiel dieser Verbklasse:

' ka-u kaufen

Z£< ka-ku schreiben

it < nu-gu sich entkleiden
B2l hana-su sprechen

Fo ma-tsu warten

7t ¥2 shi-nu sterben

# 3 aso-bu spielen

R no-mu trinken

155 tsuku-ru herstellen

Die stark veranderlichen Verben (7% V) haben auRer dem oben genannten Merkmal
des u-Auslautes keine weiteren Gemeinsamkeiten. Im Ubrigen gehéren die meisten
japanischen Verben dieser Klasse an. Wenn also ein beliebiges Verb des
Japanischen nicht die Bedingung eines 57 V (=schwach veranderliches V) erfiillt,
kann man getrost davon ausgehen, dass es sich um ein 7& V (=stark verdnderliches
V) handelt.

Wie in jeder natirlich entstandenen Sprache gibt es leider gewisse Abweichungen
von der Norm. So gehdren einige wenige Verben, die die Gestalt eines schwach

veranderlichen Verbs besitzen, den stark veranderlichen Verben an. Beispielsweise
ist das Verb ,shiru” (wissen; %= %) trotz der Gestalt eines 7 V (das ,shi-ru“ endet
mit einem ,-ru”, wobei davor ein i-Laut steht) ein 72 V. Ebenso ist das Verb der
Lektion 1 ,kaeru” (zuriickkehren: ) % ) statt 7 V ein 58 V. Das liegt einfach daran,
dass die beiden Verben in der lexikalisierten Form auf ein -ru enden, was ja auch
ein u-Laut des Silbenalphabets ist und somit die oben genannte Voraussetzung
eines stark veranderlichen Verbs erfillt. Zum Glick beschrankt sich diese Art von
,Uberlappung” auf einige wenige Verben, die sich als Ausnahmen leicht einprigen
lassen.
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Einen haufigen, aber durchaus vermeidbaren Anfangerfehler, stellt die
Verwechslung von einem %7 V und folgenden & V dar: tsukuru, hakaru, magaru,
noboru, tomaru, atsumaru etc. etc..

Alle diese genannten Verben enden zwar auf ein ,,-ru“, erfiillen aber nicht die
zweite Bedingung eines 57 V, dass der Wortstamm auf einen e- oder i-Laut endet
Diese gehoren also eindeutig den stark verdanderlichen Verben an.

Quiz: Versuchen Sie in der folgenden Reihe alle stark verénderlichen Verben (5% V) ausfindig zu machen:

1. yorokobu 2. narau 3. dekiru 4. kiku 5. tateru 6. miru 7. hataraku 8. suu 9. owaru 10. oboeru 11. yameru 12. deru
13. oshieru 14. hanasu 15. hajimaru 16. wakaru 17. magaru 18. noboru

Lésung: 1,2,4,7,8,9, 14,15, 16, 17 und 18

C. unregelmalige Verben

Die Verben kuru (3k % ; herkommen) und suru (3 % ; tun, machen) sind die
einzigen unregelmaligen Verben in der japanischen Sprache. Kuru und suru
nehmen je nach ihrer Funktion im Satz (sogenannte Flexion) Strukturen an, die mit
keinem anderen Verb vergleichbar sind. Mit anderen Worten lassen sich bei diesen
Verben im Gegensatz zu den Verben der bereits eingeflihrten Klassen keine Regeln
anwenden, die die Bildung verschiedener Flexionsformen erleichtern.

Weitere Merkmale des Verbs

Neben der eben erwahnten Tatsache, dass im Japanischen nur zwei unregelmaRige
Verben existieren, kennt das japanische Verb im Gegensatz zu den meisten
europaischen Sprachen keine Konjugation. Es gibt also weder eine

personenabhangige Verdanderung (z.B. sehe, siehst, sieht, sehen, seht) noch eine
Singular-Plural-Verdnderung (Hans trinkt gerne Bier/Petra und Hans trinken gerne

Bier). So bedeutet beispielsweise das Verb ,nomu” (8 Z:: trinken) je nach
Zusammenhang ,,ich trinke“, ,wir trinken”, ,sie trinkt”, ,sie trinken” und so weiter.
Wenn man von den gadngigen Sprachen ausgeht, erscheint einem das Fehlen einer
Konjugation am Anfang ungewdhnlich, aber gleichzeitig ist das eine unschatzbare
Erleichterung beim Fremdsprachenerwerb. Eine Konjugation ist fiir eine Sprache
nicht unbedingt notwendig, zumal in der Realitdt kein Wort ohne Zusammenhang
(sogenannten Kontext) ausgesprochen oder geschrieben wird, und somit fast
immer die Frage nach der Person und der Personenzahl eindeutig beantwortet

werden kann.
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Flexion der Verben

Uber die inzwischen eingefiihrte lexikalisierte Form (auch: , Lexikonform®,
,Grundform” etc.) hinaus, die sozusagen den Ausgangspunkt des Verbs ausmacht,
existieren eine Reihe von Verdanderungen des Verbs in seiner duBeren Gestalt.
(Gemeint sind beispielsweise ,Veranderungen” temporaler oder modaler Art.)
Verben dienen im Japanischen als wichtigste Trager verschiedener Informationen,

die die Aussagekraft eines Satzes bzw. Satzteils stark variieren.

Die Veranderung der Verbform, die zur Variation der Aussage dient, nennt man
Flexion. Im Gegensatz zum Deutschen, wo die Verdanderung der Aussagekraft des
Satzes in der Regel mit Hilfe von Hilfswortern geschieht (Ich esse Fleisch = Ich esse
kein Fleisch/Ich lasse Fleisch essen/Ich wirde gerne Fleisch essen etc.) erfolgt im
Japanischen derselbe Vorgang durch Anhdngen von bestimmten

Informationstragern an den jeweiligen unverdnderlichen Stamm des Verbs.

Mit anderen Worten verlauft die Verbflexion im Japanischen nach einem denkbar
einfachen Schema:

Wenn man jedes beliebige Verb verdndern (flektieren) mochte, nimmt man den
Verbstamm und flgt eine entsprechende Endung hinzu: Verbstamm + Information
- neue Aussage

Ein Beispiel auf der Wortebene haben wir bereits mehrfach kennengelernt Die
lexikalisierte Form der Verben wurde nach dem genannten Schema gebildet. (z.B.
entsteht das Verb ,essen” durch ,tabe- + -ru”) Auf der Satzebene wird
beispielsweise ein Aussagesatz wie , Ich esse Fleisch” im Japanischen in eine andere
Satzform , Ich wiirde Fleisch essen” umgewandelt, indem der Verbstamm den
bisherigen Informationstrager, namlich die Information der ,, Aussage”, sozusagen
abkoppelt und einen neuen Informationstrager, also die ,Vermutung” bzw. den
,Wunsch” annimmt. Auf diesem sehr einfachen Denkschema beruht jede, auch
noch so differenzierte Flexion des japanischen Verbs. Bei zwei und mehr
Informationen wird dieser Vorgang praktisch parallel vollzogen, indem der
unveranderliche Verbstamm wie eine Lokomotive, die mehrere Waggons zieht,
eben mehrere Informationen mitfiihrt:
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/e
Lﬂ
(Verbstamm Info1 ) Inf02< ) Inf03 Info usw.

Y S @—® CKE)
Tabe sase ta rashii desu
Verbstamm ,essen” Kausativ Perfekt Vermutung Hoflichkeit

Bedeutung: ,scheint wohl zum Essen veranlasst zu haben”; im Original: £\ X ¥ /=
HLWwTT

Voraussetzung fir die Verkettung des Verbstamms mit der unmittelbar folgenden
Information, sowie allen weiteren Verkettungen der nachstehenden Informationen
untereinander, ist sozusagen die passende Form der Kupplung. Im Laufe des
Semesters werden wir verschiedene Formen von , Kupplungen” kennenlernen, die
notwendig sind, um die sprachlichen Informationen wie Vermutung, Passiv,
Kausativ etc. an den Verbstamm ankoppeln zu kénnen. In den ersten Lektionen wird
eine einzige Kupplungsform (genauer: 2. Flexionsstufe) eingefiihrt, mit deren Hilfe
bereits eine ganze Reihe von verschiedenen Informationen (Waggons) verbindbar
sind.

Die allgemein hofliche Aussageform
Die japanische Sprache unterscheidet verschiedene Sprachebenen, die den

gesellschaftlichen Erfordernissen gerecht werden. Darunter findet man die
allgemein hofliche Sprachebene, die von jedem Japaner verstanden und vielleicht

noch wichtiger als hoflich genug akzeptiert wird. Abgesehen von manchen
speziellen Situationen, die eigentlich eine andere Sprachebene verlangen (z.B.
wirde man in Deutschland auch nicht Kinder mit dem hoéflichen ,,Sie” anreden),
stellt diese Sprachebene quasi eine universal einsetzbare Form dar.

beachte:

Es sei hier schon erwahnt das diese Allgemein hofliche Form im Grunde schon eine
Sonderform darstellt. Eigentlich sind desu und masu so eine Art Partikel, die
abgewandelt sind. Im Grunde ist der verbale Satz so auf gebaut das A B macht.
Bedeutet auch das man ganz einfach einen Satz bilden kann, der aus dem Subjekt
und dem Pridikat besteht. Die Verbindung dazu ist einfach der Partikel 7%. Auch
wenn man ihn nicht sieht er ist immer da. Als Beispiel ware ,,Petra lduft. oder Petra
ist am laufen.”, wie der Rheinlander sagen wiirde. Stellen wir das ins japanische um.
Dann nehmen wir Petra “X I 7 und laufen 5 < . Diese miissen wir noch verbinden
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dazu bedient man sich des Partikel #* und verbindet beide Worte also ,"X & 7 /'35
(s ”.Schon hat man einen verbalen Aussagesatz.

Um es genau zu nehmen ist es eigentlich einfacher anfanglich, ohne desu/masu zu
beginnen da sich von der Satz Struktur grob nichts andert. Es bleibt immer A macht
B oder A ist B.

Und wie man im weiteren Verlauf sieht hat man schon einige Verb Anderungen,
wenn es in die Allgemein hofliche Form umgewandelt wird.

Um eine moglichst rasche Kommunikationsfahigkeit zu erlangen, befasst sich die
vorliegende Grammatik in erster Linie eben mit dieser allgemein hoflichen Form,
anstatt parallel die verwirrende Fille der anderen Ebenen (z.B. die sehr hofliche
Ebene, oder die hoflichkeitsfreie Ebene) mit einzubeziehen.

Die erste praktisch anwendbare Verbform, die wir Kennenlernen, ist die allgemein
hofliche Aussageform.

(Unter Aussageform wird hier die nicht-perfektive Form verstanden.)
Gemeinsam fir alle 3 Verbklassen lautet die Information fiir die allgemein hofliche
Aussageform:

(Aussprache: ,mass” wie ,,Pass” oder ,was“ im
Verbstamm + masu (£ ¥) | Deutschen)

Daher wird dies auch als die ,,masu“-Form bezeichnet.

Die Bildung der ,masu“-Form fiir die jeweilige Verbklasse lautet:

75 V: | Verbstamm + masu

Lexikonform dt. Bedeutung Verbstamm masu-Form
25 mi-ru sehen mi- mi-masu
x5 okiru aufstehen oki- oki-masu
Tx=% deki-ru koénnen deki- deki-masu
W5 i-ru sich befinden - i-masu
A% tabe-ru essen tabe- tabe-masu
it %5 ake-ru offnen ake- ake-masu
Bl %5 shime-ru schlieRen shime- shime-masu
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78 V: | Verbstamm (2.Stufe/i-Auslaut) + masu

Lexikonform dt. Bedeutung Verbstamm masu-Form

" ka-u Kaufen ka-i- ka-i-masu

£ ( ka-ku schreiben ka-ki- ka-ki-masu

7 ¢ oyo-gu schwimmen oyo-gi- oyo-gi-masu
59 hana-su sprechen hana-shi- hana-shi-masu
> ma-tsu warten ma-chi- ma-chi-masu
b ¥ shi-nu sterben shi-ni- shi-ni-masu
#% 3% aso-bu spielen aso-bi- aso-bi-masu
#X 4> no-mu trinken no-mi- no-mi-masu
{E% tsuku-ru herstellen tsuku-ri- tsuku-ri-masu

Gerade hier bei den & V wird deutlich, dass der letzte Laut des Verbstamms von
dem der Lexikonform abweicht. Die allgemein héfliche Form hat sozusagen eine
andere Form der Kupplung (sie gehort einer anderen Flexionsstufe an).

Was bei der Lexikonform den u-Laut darstellte, hat sich bei dieser Form zum i-Laut

verwandelt:

~ 7 ~u > ~ o~

~ ¢ ~ku > ~ = ~ki
~ { ~gu > ~ X ~gi
~ 7 ~su > ~ L ~ shi
~ D ~tsu > ~ 5 ~ chi
~ ¥ ~nu > ~ 12 ~ni
~ 3 ~bu > ~ U ~ bi
~ L ~mu > ~ & ~mi
~ % ~ru > ~ ) ~ri

Das Schema der Flexion bei den 7& V erscheint besonders systematisch, wenn wir
die in der Einflihrung vorgestellte Tabelle des Silbenalphabets (a, i, u, e, o, ka, ki, ku,
ke, ko etc.) heranziehen. Alle 58 V in der masu-Form nehmen den i-Laut der 2.Stufe

(die in der unteren Tabelle fett gedruckte Reihe) an. Aus Platzgriinden hier nur eine
unvollstandige Tabelle (ndheres vgl. Begleitmaterial zum Japanisch Intensivkurs):
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Stufen: 1. 2. 3. 4, 5.
Vokalreihe a i u e o]
k-Reihe ka ki ku ke ko
s-Reihe sa shi su se SO
t-Reihe ta chi tsu te to
n-Reihe na ni nu ne no
etc. etc.

V. Verbstamm (2.Stufe/i-Laut) + masu

Lexikonform dt. Bedeutung Verbstamm  masu-Form
4%  suru tun, machen L - shi- shi-masu
k% kuru herkommen = - ki- ki-masu

Die Bedeutung der masu-Form
Die masu-Form hat eher die Information des Zukiinftigen.

Tabemasu (& "\ £ 77) heift also streng genommen nicht ,ich esse” (oder ,,isst”,
»essen”, , esst”) im Sinne von ,,man nimmt gerade etwas ein“, sondern eher ,,man
wird es tun®, bzw. ,man tut es bestimmt, aber es ist jetzt noch nicht eingetreten”.

Die masu-Form gibt demnach kein gegenwartiges Geschehen wieder, sie zeigt
sozusagen den nicht vollendeten Zustand, im wahrsten Sinne des Wortes die ,nicht
perfektive” Form an.

Daneben kann das ,,masu” auch bedingt das ,,gewohnheitsmaRige Tun” (z.B. ,Ich
lese Zeitung” im Sinne von ,,Ich pflege Zeitung zu lesen”) wiedergeben. (Die
grammatikalisch prazisere Form des gerade Erfolgens bzw. des
gewohnheitsméRigen Tuns, die mit der Verlaufsform (,,-ing“-Form) des Englischen
vergleichbar ist, wird erst in Lektion 11 dieses Lehrbuchs behandelt, da sie gewisse
grammatische Vorkenntnisse voraussetzt.)

So wie wir im Deutschen den Zeit- oder den ,Gewohnheitsaspekt” im alltdglichen
Sprachgebrauch als Gibergenau, fast als gekilinstelt empfinden und daher statt ,Was
wirst Du heute essen?” oder ,Was pflegst Du zu essen?” eher die saloppen
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Versionen wahlen (,Was isst Du heute?“ bzw. ,Was isst Du?“) kann auch im
Japanischen die masu-Form fir die genannten Aspekte eingesetzt werden. Lassen
Sie sich also nicht beirren, wenn in der deutschen Ubersetzung der Beispielsitze
der Zukunftsaspekt nicht immer erwahnt wird.

Quiz: Formen Sie folgende Verben zur masu-Form
1.taberu 2.miru 3.nomu 4.iku 5.kaeru 6.suru 7.kau

Losung: tabemasu, mimasu, nomimasu, ikimasu, kaerimasu, shimasu, kaimasu
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Das Perfekt

Die Perfektform des Verbs ist, nachdem die masu-Form bekannt geworden ist,

denkbar einfach zu bilden. Durch Austauschen der Endung ,,-masu” mit der

Information ,,-mashita” (£ L 7=) erhalten wir die Perfektform eines jeden Verbs.

(tabe-mashita: ,,ich habe gegessen”; mi-mashita: ,ich habe gesehen”)

Beachten Sie bitte, dass ,mashita” etwa wie ,maschta” ausgesprochen wird.

(=Vokalschwund)

Verbstamm + mashita (£ L 7z)

9

Perfekt

Im Folgenden finden Sie einige Wortbeispiele und deren Wandlung zur Perfektform:

Verbklasse Lexikonform dt. Bedeutung masu-Form Perfektform
A% miru sehen REF  mimasu RFE L7  mimashita
#2 % % okiru aufstehen X2 X¥ okimasu #2 % % L 7z okimashita
T % % dekiru kénnen TX ¢ dekimasu T = & L 7= dekimashita
59V A~ 3 taberu essen BN Z ¥ tabemasu BN ZI L 7= tabemashita
BT % akeru &ffnen BT £¥ akemasu FJ £ U 7= akemashita
% % hajimeru beginnen % 4 hajimemasu % ® Z L 7= hajimemashita
4 T 5 suteru wegwerfen T CE¥ sutemasu 9 CZ L 7= sutemashita
B kau kaufen HEWXd kaimasu H W E L 7= kaimashita
£ < kaku schreiben £ %37 kakimasu & X I L 7= kakimashita
7 < oyogu schwimmen 7k X £ ¥ oyogimasu 7 ¥ £ L 7= oyogimashita
53  hanasu  sprechen et L £ 7 hanashimasu st L £ L 7= hanashimashita
7V >  matsu warten 5 £ 3 machimasu # % £ L 7= machimashita
Ft¥a shinu sterben StIZ £ 9 shinimasu  FEIC % L 7= shinimashita
#3.  asobu spielen #HUF T asobimasu #H U F L 7= asobimashita
T nomu trinken A& X ¥ nomimasu  #KA £ L 7= nomimashita
%  tsukuru  herstellen {50 £ 4 tsukurimasu {F 1) & L 7= tsukurimashita
k% kuru herkommen k£ ¥  kimasu %k % L7~ kimashita
v 4%  suru tun, machen L ¥ ¢ shimasu L% L7~ shimashita

beachte: mashita wird wie ,maschta” ausgesprochen. Das ,,i“ verschwindet nach

der Regel des Vokalschwunds.
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Das Pradikat

Oft wird das Pradikat mit dem Verb verwechselt, so dass hier fiir diejenigen, die
schwach auf dem Gebiet der Grammatik sind, dieser Ausdruck nochmals klargestellt
werden soll. Fremdsprachenprofis kdnnen diese Passage Uberfliegen und sich mit
dem Nomen weiter beschéftigen.

Wie wohl in jeder Sprache bestehen japanische Satze aus verschiedenen
grammatisch definierbaren Satzteilen. Das Pradikat ist dabei der wichtigste
Bestandteil eines Satzes, da sich dort die Kernaussage konzentriert. Das Pradikat im
Japanischen lasst sich grob in folgende drei Kategorien einteilen, wobei wir die
deutsche Sprache als theoretische Grundlage zum Verstandnis des Pradikats
heranziehen wollen.

1. ,Der Vogel zwitschert” oder ,,Blumen bliihen” zeigen an, dass etwas mit einer

Sache (Nomen) (im weitesten Sinne) geschieht. Das Geschehen wird durch ein
Verb gekennzeichnet. Solche Satze besitzen also ein verbales Pradikat.

2. ,Herr Weber ist kraftig” oder ,,Die Wellen sind ruhig” sind Satze, bei denen die
Eigenschaft einer ,,Sache” (Nomen) mit Hilfe des Adjektivs angezeigt wird. Solche
Satze besitzen ein adjektivisches Pradikat.

3. ,Das st ein Tisch” oder ,Japaner sind Asiaten”“ machen deutlich, dass eine
bestimmte Sache (Nomen) zu einer libergeordneten Kategorie (Nomen) gehort.
Solche Satze besitzen ein nominales Pradikat.

Auch im Japanischen kénnen in der Regel nur die drei Wortarten Verb, Adjektiv und
Nomen die Funktion des Pradikats in einem Satz einnehmen. In dieser Lektion
beschaftigen wir uns ausschlieBlich mit Satzen mit verbalem Pradikat.

(Lektion 3: Satz mit nominalem Pradikat; Lektion 5: Satz mit verbaladjektivischem

Pradikat, Lektion 6: Satz mit nominaladjektivischem Pradikat)
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Das Nomen

Nomen
Das japanische Nomen (,,Substantiv) kennt weder die Deklination (z.B. das Haus,

des Hauses, dem Haus) noch die formale Unterscheidung von Singular und Plural
und auch keinen Artikel (das Haus, ein Haus). Das Nomen ist, kurz gesagt,
unverdnderlich. Das Nomen ,,pan” (/X > Brot) kann demnach bedeuten: , das Brot*,
»ein Brot“, , Brote”, und ein japanischer Satz mit zwei Nomina (z.B. ,,Sensei wa pan o
kaimasu“: bestehend aus den Hauptelementen Lehrer - kaufen - Brot) kann so
gesehen u.a. folgende Bedeutungsvariationen im Deutschen bekommen:

Der Lehrer kauft Brot(e).

Ein Lehrer kauft Brot(e).

(Die) Lehrer kaufen Brot(e).

Die Lehrerin kauft Brot(e).

Eine Lehrerin kauft Brot(e).

(Die) Lehrerinnen kaufen Brot(e). etc. etc.

Da jedoch jeder geschriebene oder gesprochene Satz im Kontext steht, kann in der
Regel fur jeden japanischen Satz eine recht eindeutige deutsche Entsprechung
gefunden werden.

Im Ubrigen gehéren im Japanischen folgende Wérter zur Kategorie des Nomen:

Bezelchnung von Sachen (im weltesten Smn)

(Berg JJ Mensch A, Student %E Katze 333 Herz +&, Gedanke % %, Sprachkurs
Za— 2, etc.)

Orts-, Personen und sonstige Eigennamen
(Tokyo %u\ Duisburg 7‘ 24 A7)V 7, Max Weber ¥ v 7 A« 7z —/3—,
Eiffelturm = » 7 = )l/iA)

Zahlen und Zahlworter ‘ )
(zwanzig —, zwei Stiick =, 5 Gramm 5 7 7 L., Nr. 8 & /\, etc.)

Pronomen(PersonaI- Demonstrativ-, Fragepronomen, etc.)

bzl

(ich #4, er 1)3& dies Z 41, hier 2 2, wann \» D, welches ¥ #1, etc.)

Nahre Bezelchnung der Lage
(oben J: unten T links 7‘ rechts 7‘ innen CP hmtenf& %, zwischen ﬁaﬁ etc.)
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Subjekt

Das Subjekt, d.h. das nominale Wort, das im Deutschen normalerweise als
Ausgangspunkt einer Auerung steht, bleibt im Japanischen oft unerwihnt. Die
erste und zweite Person des Personalpronomens werden sogar fast immer
weggelassen. Der Japaner empfindet es als besonders unhoflich, wenn das

»lch” oder das ,Du/Sie” in der Rede bzw. im geschriebenen Text zu oft vorkommt.
Das viele ,,Ich” wird als Egozentrismus, und das haufige ,,Du/Sie” wie ein

erhor” aufgenommen.

Das Subjekt, das in vielen Sprachen als eines der wichtigsten Bausteine eines Satzes
gilt, hat also im Japanischen, wenn liberhaupt, nur eine untergeordnete Bedeutung.
Konstruktionen wie Subjekt - Pradikat — Objekt (S-P-O), die den Ausgang fast aller
europaischen Sprachen ausmachen, kommen im Japanischen héchst selten vor,
wobei als ,lIdealform” die Verbindung [Subjekt]-Objekt-Pradikat (S-O-P) die Regel
ist. ,,Ich gehe in die Bibliothek” lautet im Japanischen: Tosho-kan e ikimasu
(Bibliothek in gehen) R & # ~1T X £ .

Die Partikeln

Die Partikel sind eine besondere Wortart im Japanischen, die zur Kennzeichnung

der Beziehung einzelner Worter im Satz dienen. Sie decken in etwa die Funktionen
der Prapositionen und Deklinationsendungen im Deutschen ab. Die Zahl der
Partikeln ist Gberschaubar, da jeder einzelne Partikel mehrere Funktionen erfiillen
kann. Die Partikeln sind unverdnderlich, stehen meistens nach einem Nomen und
geben dessen Funktion im Satz (z.B. Objekt, Subjekt, Thema etc.) an. Wegen ihrer
nachgestellten Position nennt man sie auch Postpositionen. Ein haufiger Fehler bei
der Satzbildung (in der geschriebenen Sprache) ist das Vergessen von Partikeln. Wie
wichtig aber der Partikel in der geschriebenen Sprache ist, macht das folgende
Beispiel deutlich:

Wenn man die Woérter ,Mutter” - ,Kind“ - ,Buch” - ,lesen” nach den Regeln der
japanischen Grammatik mit bestimmten Partikeln versieht, entstehen Satze sehr
verschiedener Aussagekraft. Dabei werden, wie die untere Satzreihe deutlich
macht, diese vier Worter weder von der Wortstellung her noch in der jeweiligen
Gestalt verandert.
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Vokabelliste: Mutter = & (13 1), Kind= F#(Z ¥ %), Buch = &(1I A), lesen = st &
(LZ)
Partikel: I3, 12, %, ¥, ¥, », £, T

Versuchen Sie nicht, die einzelnen Satze zu entziffern. Konzentrieren Sie sich allein
auf die ,kleinen Unterschiede” der jeweiligen japanischen Satze, namlich die
unterstrichenen Partikeln, die gewaltige Veranderungen des Satzinhalts (siehe
deutsche Ubersetzung) hervorrufen:

#13 F#IC A% Ftdr, Die Mutter liest dem Kind ein Buch (vor).

&) FHIZ K% Fri,  Die Mutter (und keine andere Person) liest dem
Kind ein Buch (vor).

v FHNA K% Fri,  Die Mutter und das Kind lesen ein Buch.

&Y F#IZ A% i, Mitter und Kinder lesen Biicher.

&I F#A A% Fri, DasKind liest der Mutter ein Buch (vor).

&I FHIE AR% e, Der Mutter liest das Kind ein Buch vor.

#Y F#2 K% i,  Mitter, Kinder und andere lesen Biicher.

/X F#IE A% Fti.  Mitter, Kinder und andere pflegen Biicher zu
lesen.

#% F#E K% HL,  Sowohl Mitter als auch Kinder lesen Biicher.

Y FHIZ K% Fti,  Jemand liest der Mutter und dem Kind ein Buch
VOr.

#l3 F#Y X% FZ, Die Mutter liest mit dem Kind ein Buch.

&) FH#Y AR% Fti, Die Mutter (und keine andere Person) liest mit
dem Kind ein Buch.

#X FHY X% Htd, Jemand liest mit Mittern und Kindern ein Buch.

#% TF#HY X% Fi.  Auch Mitter lesen mit Kindern Biicher.

&Y F#HHN) KT Fti, Die Mutter und das Kind lesen (etwas) im Buch

(nach).

&Y FH#IE AT Fti.  Mitter und Kinder lesen (etwas) im Buch (nach).

XY F#IX AT i, Mitter und Kinder pflegen etwas im Buch
nachzulesen.

#%H FT#HEL KT i, Sowohl Mitter als auch Kinder lesen etwas im
Buch nach.

Manche Partikeln sind miteinander kombinierbar, so dass diese Satzreihe noch

wesentlich erweitert werden kann. Des Weiteren kdnnen die Nomen (Mutter, Kind,

Buch) jeweils mal im Plural und mal im Singular stehen. (,,Miitter lesen Kindern

Blicher (vor).”, ,Die Mutter liest den Kindern ein Buch (vor).” etc. etc.)
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Der Sinn dieser Reihe liegt aber nicht in der abschreckenden Lange. Sondern: Der
Lernende sollte moglichst friihzeitig einsehen, dass die japanischen Nomen mit
Partikeln, und zwar (mdglichst) mit den richtigen zu versehen sind. In der
gesprochenen Sprache werden Partikeln nie so deutlich wie etwa im Unterricht
ausgesprochen. Haufig werden sie eher ,verschluckt”, da fiir den Muttersprachler
eine Betonung der Partikeln hochst ungewdhnlich (,,Auslander-japanisch®) klingen
wiirde.

Der Partikel ,0“ (%)

E— L% A F T, biruonomimasu. | Ich werde Bier trinken.

Der Partikel o (% geschrieben, nicht $1) zeigt im Normalfall an, dass das
vorangehende Nomen in der Funktion des direkten Objekts (im Deutschen: der
Akkusativ) steht. Die allgemeine Formel fiir einen Satz mit direktem Objekt lautet:

Nomen plus ,,0“ plus Verb.

weitere Beispiele von Satzen mit direktem Objekt:

EFEE2LET, shigoto o shimasu. Ich werde Arbeit verrichten.
BuwHrLELE, kaimono o shimashita. Ich habe Einkdufe gemacht.
mki@ BT, eiga 0 mimasu. Ich werde einen Film sehen.
ArxEWET, hon o kaimasu. Ich werde ein Buch kaufen.

Nz BENZ LT, pan o tabemashita. Ich habe Brot gegessen.

Va—A%ZRAELZE L7z,  jasuonomimashita. Ich habe Saft getrunken.

Der Partikel ,ni” (12)

HAIZIT X £ 9, nihon niikimasu. | Ich werde nach Japan gehen. (fahren)

Dieser Partikel zeigt einen Ort an, der genauer gesagt einen Zielpunkt darstellt. Der
Partikel ni (1Z) entspricht den deutschen fiir Ortsangaben gebrauchten
Prapositionen ,nach ,zu” ,in“

Neben dem lokalen Gebrauch dient der Partikel ni auch zur temporalen Markierung
des Zeitpunkts (Lektion 4). Zurzeit kdnnen wir diesen Partikel nur in Sdtzen mit dem
Inhalt ,,Ich gehe/fahre nach ... bzw. ,ich kehre zuriick nach ... benutzen. Die

allgemeine Formel fiir einen Satz mit dem lokal benutzten ,,ni“ lautet:

Nomen plus ,ni“ plus Verb.
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Beispiele:

LARNZI12TS 3 resutoran ni ikimasu. Ich werde ins Restaurant gehen.

R

SFITITEF L7, kaisha ni ikimashita. Ich ging zur Firma.

BLEREICITX E T, eigakan ni ikimasu.  Ich werde ins Kino gehen.

RITEY LT, uchi ni kaerimasu.  Ich werde nach Hause
(zuriick)gehen.

T/N—NMIZITX 7, depatoniikimasu. Ich werde ins Kaufhaus gehen.

Der Partikel ,e” ()

HANITX 4, nihon e ikimasu. Ich werde nach Japan gehen. (fahren)

Im Gegensatz zu ,ni“ zeigt der Partikel ,e” (in Hiragana “ und nicht %
geschrieben, aber dennoch ,,e” ausgesprochen!) eher die Zielrichtung an und kann
mit der etwas veralteten lokal gebrauchten Praposition ,gegen” oder ,,gen” (z.B.
,die Schwane zogen gen Siiden”) im Deutschen verglichen werden. Da oft bei
Ortsangaben unklar bleibt, ob es sich um eine Richtungs- oder Zielangabe handelt
(Ich fahre nach Japan - Ich fahre in Richtung Japan, d.h. nach Osten, oder bis
genau zu dem Punkt, der auf der Landkarte Japan darstellt), lassen sich ni und e
meistens austauschen (eine temporale Angabe mit e ist nicht moglich, da die Zeit
an sich keine Richtung ist.).

Die allgemeine Formel fiir einen Satz mit dem lokal benutzten ,e“ lautet:

Nomen plus ,,e“ plus Verb.

Beispiele:

LAMNTUNITXFE resutoran e ikimasu.  Ich werde ins Restaurant gehen.

R

SHNTEE L7, kaisha e ikimashita.  Ich ging zur Firma.

BREfENIT X L7, eigakan e ikimasu. Ich werde ins Kino gehen.

ESON RIS g uchi e kaerimasu. Ich werde nach Hause
(zurick)gehen.

TRX—=FIN{TXE ¥, depato e ikimasu. Ich werde ins Kaufhaus gehen.
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Die Partikeln ,kara” und ,made” (7> 5 * &£ T)

KA Y5 kF L7, doitsu kara kimashita. | Ich komme aus Deutschland.

kara entspricht dem deutschen Wort ,von“ bzw. ,,aus”. Dieses Wort kann zwar wie
im Deutschen auch temporal (Lektion 8) benutzt werden, aber in dieser Lektion
wird kara ausschliefSlich lokal benutzt. Die allgemeine Formel fiir einen Satz mit
dem lokal benutzten ,kara” lautet:

Nomen plus ,kara“ plus Verb.

Beispiele:

SN 5IF Y ¥, kaisha kara kaerimasu.  Ich werde aus der Firma
zurtickkehren.
HANG%XEF, nihonkara kimasu. Er wird aus Japan kommen.

RF F TITX £ ¥, daigaku made ikimasu. | Ich werde bis zur Universitit gehen.

made entspricht dem deutschen Wort ,,bis“. Auch dieses Wort kann verschiedenes
anzeigen, wird aber hier nur zunachst als Ortsangabe benutzt. Die allgemeine
Formel fur einen Satz mit dem lokal benutzten ,,made” lautet:

Nomen plus ,made” plus Verb.

Beispiele:

BARETITXE9, nihon made ikimasu.  Ich werde bis nach Japan gehen.
N A FT*kZFL7~, doitsu made kimashita. Ich bin bis nach Deutschland

gekommen.
Kombination aus kara und made:
ENHLaETITIET,
uchi kara kaisha made ikimasu. Ich werde von zu Hause bis zur Firma gehen

Die oben beschriebenen Partikeln werden h&ufig als Kombination ...kara ...made
(von ... bis ...) benutzt. Sie dienen als Orts- und Zeitangabe (auch im libertragenen
Sinn ,Von der Wiege bis zur Bahre”, ,vom Streichholz bis zu teurem Schmuck” etc.).
Je nach Kontext kann die Ubersetzung dieser Partikel stark variieren:
»,von/ab/aus/angefangen mit“ ... ,bis/bis nach/bis hin zu“ Die allgemeine Formel fur

einen Satz mit dem lokal benutzten , kara-made” lautet:

Nomen plus ,kara” plus Nomen plus ,made” plus Verb. | N! kara N2 made V
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Beispiele:

ENHbRFFTITEE LI Ich bin von zu Hause bis zur Universitat
uchi kara daigaku made ikimashita. gegangen.

TV 65NV £ TITX £ 7 Ich werde von Kéln bis nach Berlin fahren.
kerun kara berurin made ikimasu..

Sonderformen:

KNLEHEBETRL L L Ich habe von Wasser bis zum Reiswein
mizu kara osake made nomimashita. (alles) getrunken.

FEN G AT T, Ich werde zuerst die Zeitung lesen. (Mit
shinbun kara yomimasu. der Zeitung beginnen)

REFTEWE L 7=, Ich habe (alles Mégliche) bis hin zu

hon made kaimashita. Blichern gekauft.

Der Partikel ,de” ("C)

LAMTZ7TIT8R%2BEXZE L7, resutorande gohan o tabemashita.

Ich habe in einem Restaurant eine Mahlzeit eingenommen.

Dieser Partikel zeigt den Ort an, an dem eine Handlung geschieht. Im Gegensatz zu
,ni“ der lediglich den Ort anzeigt, wird mit ,,de” noch zusatzlich eine dort
erfolgende Aktion markiert (,,in ... etwas tun®). Meistens erscheint in einem
kompletten Satz noch eine Objektmarkierung. Die allgemeine Formel fiir einen Satz
mit ,de” lautet:

Nomen plus ,de“ plus Verb. bzw. mit Objektmarkierung | N' de N>o V
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Beispiele:

BRTEWE L 7=, Ich habe (es) in Japan gekauft.

nihon de kaimashita.

RRTCRE*ENT L/ Ich habe in Tokyo Fisch gegessen.

tokyo de sakana o tabemashita.

BREfE CoBRE A B F L /=, Ich habe im Kino einen Film gesehen.
eigakan de eiga o mimashita.

FCad—tbt—%RLFET, Ich werde zu Hause Kaffee trinken.

uchi de kdht o nomimasu.

TNR—PFTEWHZLIET, Ich werde im Kaufhaus Einkdufe machen.

depato de kaimono o shimasu.

Der Fragepartikel ka“ (7>)

REFZHETH, TV, (RE)HLE T, Lesen Sie Biicher? Ja, ich lese
hon o yomimasu ka. hai, (hon o) yomimasu. (Bucher).

feeEXEFdn»r, AExBENTT, Was essen Sie? Ich esse Fleisch.
nani o tabemasu ka. niku o tabemasu.

Im Gegensatz zu den bisher erwédhnten Partikeln, die alle einem Nomen
nachgestellt wurden und den Kasus anzeigten, bezieht sich der Fragepartikel

»ka“ auf den gesamten Satz. Er verwandelt alle japanischen Satze in Fragesatze. Im
Japanischen erfolgt bei Fragesatzen keine Anderung der Wortstellung. Das
Fragezeichen ist ebenfalls streng genommen unbekannt. Ein Aussagesatz wie ,,biru
o nomimasu” (ich trinke Bier) wird durch den Partikel , ka“ zum Fragesatz: ,biru o
nomimasu ka“ (Trinken Sie/trinkst Du/trinkt sie Bier? etc.). Wird der Fragesatz
ausgesprochen, so liegt die Betonung (genauer, die Anhebung des Lautes) allein bei
dem Fragepartikel ,ka“

ka. Mo
biru o nomimasu P E—NVERLETAD Trinken Sie Bier?
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Ganz im Gegensatz zum Deutschen, wo in der Antwort oft alle Teile der Frage
wiederholt werden, pflegt man im Japanischen moglichst alle Gberflissigen (d.h.
schon in der Frage erwdhnten) Elemente in der Antwort wegzulassen. Pradikate
bleiben jedoch immer erhalten. Die Wiederholung eines bestimmten, in der Frage
enthaltenen Wortes, stellt eine extrem starke Hervorhebung dieses Wortes dar. Die
Antwort zur obigen Frage lautet statt: ,,Hai, biru o nomimasu.” (Ja, ich trinke Bier.)
einfach:

hai, nomimasu. Tuv, & LT, Ja, ich trinke.

beachte:

Vor allem in der Umgangssprache operiert man bei Fragen oft auch ohne den
Partikel , ka“. Hierbei bedient man sich der ,Hebung” des allerletzten Lautes (z.B.
biru 0 nomima. Trinken Sie Bier?). Diese Art der Betonung erfordert jedoch eine
gezielte Aussprachelibung.
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Fragesatz

Die Entscheidungsfrage

biru o nomimasu ka. Hai, nomimasu.

E—NE2RLETH, TV, REF T, Trinken Sie Bier? Ja, ich trinke

(Bier).

Fragen, die normalerweise mit ,Ja“ oder ,Nein“ beantwortet werden (sog.

Entscheidungsfragen), besitzen im Satz ein nominales ,,Stichwort” (z.B. Bier). Wenn

Sie eine Entscheidungsfrage mit ,ja“ beantworten wollen, brauchen Sie nur dem

,hai” (13 V) das Pradikat des Fragesatzes (z.B. nomimasu) folgen zu lassen. Die

Verneinung wird erst in Lektion 2 eingefiihrt, so dass wir im Augenblick, abgesehen

von einem schlichten ,Nein“= iie (\ M\ Z), nur eine bejahende Antwort mit ,hai ...

“(13 V) geben kénnen.
Beispiele:

BARICITX T,
Nihon ni ikimasu ka.
ESAN TNV e /N

uchi e kaerimasu ka.
RFFZTITTE LD,

daigaku made ikimashita ka.

A v EREELED,
wain o nomimashita ka.
T/NX—=PFTEWE LD,
depato de kaimashita ka.

Die Ergdnzungsfrage

v, Tx%9,
hai, ikimasu.

T, w7 £,
hai, kaerimasu.
Tw, fTxF L7~
hai, ikimashita.
T, AL L7z,
hai, nomimashita.
v, BwE Lz,
hai, kaimashita.

doko e ikimasu ka. daigaku e ikimasu.

CINTEET D, RENTEZET, Wo gehen Sie hin? Ich gehe zur

Universitat.

Fragesétze, die ein Fragepronomen (z.B. wann, wo, wie, warum, woher etc.)

besitzen, werden bei der Antwort durch ein bestimmtes Stichwort erganzt, daher

auch die Bezeichnung , Ergdnzungsfrage”. In dieser Lektion wurden zwei

Fragepronomen (Pronomen sind im Japanischen vollwertige Nomen und werden

von Partikeln begleitet) eingeflihrt:
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doko (¥ 2 wo/welcher Ort) und nani (7 |2 was; in Kanji geschrieben: {7]).

Das letztere wird je nach lautlicher Umgebung auch als ,,nan” ausgesprochen.

YITREWET D,
TNR=FTEWET,
xR ETh,
BRE LR LT,

Bz fNZE L7,
Nz BENZ LT,
YIh6kT LEDN,
FAYDNERE LT,

YZETITs ¥ 0,
2RI TITEET,

YITHFZ LI,

2UTHFZ LI,

beachte:

doko de kaimasu ka.
depato de kaimasu.
nani o mimasu ka.
eiga o mimasu.

nani o tabemashita ka.
pan o tabemashita.

doko kara kimashita ka.

doitsu kara kimashita.

doko made ikimasu ka.
kaisha made ikimasu.
doko de shigoto o
shimasu ka.

kaisha de shigoto o
shimasu.

Wo kaufen Sie ein?

- Ich kaufe im Kaufhaus ein.
Was sehen Sie?

- Ich schaue mir einen Film
an.

Was haben Sie gegessen?

- Ich habe Brot gegessen.
Wo kommen Sie her?

- Ich komme aus
Deutschland.

Wo gehen Sie hin?

- Ich gehe bis zur Firma.
Wo verrichten Sie lhre
Arbeit?

- In der Firma (verrichte ich
meine Arbeit).

Die einfachste Art, in einem Dialog eine korrekte Antwort auf eine beliebige Frage

zu geben, ist, wie Sie an den Beispielsadtzen festgestellt haben, den Satzbau des

Fragesatzes ,stur” zu wiederholen. Haufige Fehler sind dabei a.) zu vergessen, das

»ka“ wegzulassen (wodurch eine Art Gegenfrage entsteht) Frage: Doko de terebi o

mimasu ka. Antwort: Uchi de terebi o mimasu ka. (Die korrekte Antwort lautet: Uchi

de mimasu. und b.) das Tempus durcheinander zu bringen: Frage: Doko de terebi o

mimashita ka. Antwort: Uchi de mimasu. (richtig heil3t es: Uchi de mimashita.)
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Zusammenfassung (25 1 i)

Satz mit verbalem Pradikat

3 Verbklassen: 57 V, 3 Vund T~ V
Verb = wichtigster Trager von Informationen
mehrere Informationen kdnnen an den Verbstamm angehadngt werden
(,,Lokomotive®)
5% V = i- oder e-Laut am Ende des Verbstamms + ru (Lexikonform) oder
sonstige Formen
78 V = 9 verschiedene u-Laute bei der Lexikonform
9 verschiedene i-Laute bei der masu-Form
A~V = kuru und suru
masu-Form =allgemein hofliche Sprachebene; Bedeutung: Zukunftsaspekt,
nicht ,-ing-Form*
mashita = Perfektform
Pradikate stehen am Ende eines Satzes: ,,(S -) 0-P“
nicht nur Verben kdnnen Pradikate ausmachen (verbal-adjektivisch-
nominal)

keine Deklination

das japanische Nomen ist vielfaltiger als das deutsche Substantiv
personenbezogenes Subjekt bleibt im Japanischen oft unerwahnt: ,,[S]- O-
Pll

etwa: Praposition und Deklinationsendung im Deutschen

steht nach einem Wort (zumeist Nomen): Postposition

ein Satz ohne Partikel ist unverstandlich (= ,,Mutter Kind Buch lesen”)
o: direktes Objekt; - ni: Zielpunkt (Zeitpunkt); - e: Zielrichtung
kara-made: von-bis (Ort; Zeit; auch einzeln verwendbar) - de: Ort der
Handlung

ka: ersetzt das Fragezeichen.

Partikelkombinationen sind méglich

Fragesatz
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am Satzende steht normalerweise der Partikel ,ka“

Satzstellung bleibt konstant

Entscheidungsfrage: mit hai (ja) oder iie (nein) beantwortbar
Ergidnzungsfrage: enthédlt Fragepronomen (nani, doko etc.), Antwort enthalt
ein Stichwort

aus dem Kontext klar hervorgehende Satzelemente werden bei Antworten
nicht mehr wiederholt. (Ausnahme: Pradikat)
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